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»  Rozhled 
profesora 

Tolara po celé 
šíři fyziky, 

jeho orientace 
ve fyzice 

i v matematice 
a v bohaté 

literatuře 
i daleko do 

minulosti je 
ohromující. «

kého zájmu neměl u nás mnoho spolupracovníků či 
partnerů, a rozvíjel proto spolupráci se zahraničními 
matematickými fyziky, jako byl profesor H.-D. Doeb-
ner na Technické univerzitě v Clausthalu (s podporou 
Humboldtovy nadace). Fyzikální tematika je dnes na-
tolik rozsáhlá a specializovaná, že některými problé-
my se zabývá jen velmi málo odborníků. Místo návštěv 
velkých mezinárodních konferencí jim stačí, aby o sobě 
navzájem věděli a občas se sešli k osobnímu kontaktu. 

Když r. 1991 přebíral profesor Tolar vedení katedry 
fyziky, byla už situace zcela jiná. Na katedře se i jeho 
přičiněním vytvořila pracovní skupina a studijní za-
měření v oblasti matematické fyziky, vznikl Dopple-
rův institut FJFI ve spolupráci s katedrou matematiky 
a pracovišti AV ČR a skupina experimentální jaderné 
fyziky. Katedra rozvinula spolupráci nejen s Dubnou, 
ale i s CERNem v Ženevě, s Université de Montréal 
a dalšími zahraničními pracovišti. V druhé polovině 
devadesátých let se skupina matematické fyziky za-
čala doplňovat o mladé spolupracovníky přicházejí-
cí z dlouhodobých pobytů v zahraničí. Toto výrazné 
omlazování katedry bylo završeno v roce 2002, kdy 
byla katedra doplněna o mladé, ale dostatečně mezi-
národně zkušené pracovníky v oblasti experimentální 
jaderné fyziky napojené na výzkum detektorů ATLAS 
a ALICE pro velký urychlovač LHC v Ženevě a katedra 
v  tomto směru doznala nevídaného rozkvětu.

Prof. Tolar je autorem nebo spoluautorem 85 vě-
deckých prací, z nichž více než 30 vyšlo v mezinárod-
ních recenzovaných časopisech jako původní vědecké 
výsledky. Těžiště jeho vědecké práce je ve studiu gru-
pových a algebraických struktur, jejich reprezentací  

a v jejich  aplikacích především v kvantové mechanice 
při rozvoji obecných metod kvantování – kvantování 
na homogenních, kompaktních a diskrétních  prosto-
rech.  Kvantová mechanika na konečných diskrétních 
prostorech si nachází další aplikace v kvantové optice 
a kvantové teorii komunikace.  

Profesor Tolar se dožil 70 let v plné síle svých peda-
gogických a vědeckých aktivit a je stále obklopen vě-
deckým dorostem a mládím (jenom za poslední dva 
roky je možno jmenovat úspěšné doktorandy J. Hrivná-
ka a P. Novotného). Studenti si ho váží jako náročného, 
ale spravedlivého učitele a vidí v něm lidskou i odbor-
nou autoritu. Profesor Tolar je charakterizován svou 
rozvážností a promyšleným vystupováním. Nikdo ho 
nikdy neslyšel zvyšovat hlas, možná až na jednu výjim-
ku. Je-li dotazován, je pro něj charakteristická určitá 
časová prodleva, než odpoví. Jeho odpověď je pak na-
prosto přesná a spolehlivá. Trochu to připomíná vzpo-
mínku Richarda Feynmana z mládí, kdy byl jako malý 
chlapec požádán, aby opravil šumící rozhlasový při-
jímač. Feynman chvíli mlčel a  k údivu netrpělivých 
přítomných nedělal nic. Zabýval se totiž činností, která 
není každému dostupná – přemýšlel. Pak ovšem přijí-
mač opravil. Rozhled profesora Tolara po celé šíři fy-
ziky, jeho orientace ve fyzice i v matematice a v bohaté 
literatuře i daleko do minulosti je ohromující.

Všestranná činnost jubilanta byla opakovaně oce-
ňována a při příležitosti jeho životního výročí mu byla 
udělena medaile Ministerstva školství, mládeže a tě-
lovýchovy ČR. K tomuto ocenění autoři blahopřejí 
a přidávají přání zdraví, životní pohody a řady dal-
ších tvůrčích nápadů. 
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Redakce 
Československého časopisu 

pro fyziku
potvrzuje, že pan

Jan Novák 
je držitelem dárkového předplatného 

na rok 2010.


